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Анотація. На основі аналізу сучасної ролі освіти і науки для стійкого людського розвитку в контексті 
інноваційного типу прогресу обґрунтовано стратегічні цілі та завдання на довгострокову перспективу з 
формування людського потенціалу і капіталу в Україні. Аргументовано, що національні сфери освіти і науки 
в умовах глобальної конкуренції об’єктивно набувають ключового значення для характеру і ефективності 
суспільного поступу, економічного зростання, формування інноваційної людини. Систематизовано цілі, 
завдання і заходи у сферах освіти і науки, важливі для забезпечення людського розвитку. 

Ключові слова: людський розвиток; інноваційний тип прогресу; освіта; наука; інноваційна людина; 
стратегія. 

Пропозиції НАПН України до Стратегії людського розвитку 

ЛУГОВИЙ 
Володимир Іларіонович 
доктор педагогічних наук, 
професор, дійсний член 
(академік) НАПН України, 
перший віце-президент 
Національної академії 
педагогічних наук України, 
м. Київ, Україна 

   

САУХ  
Петро Юрійович 
доктор філософських наук, 
професор, дійсний член 
(академік) НАПН України, 
академік-секретар Відділення 
вищої освіти Національної 
академії педагогічних наук 
України, м. Київ, Україна 

   

Інноваційний тип сучасного прогресу імпера-
тивно вимагає формування інноваційної людини 
з опорою насамперед на випереджальний розвиток 
освітньої і наукової сфер. Відставання від світових 
тенденцій у цих сферах негативно позначається 
на рівні людського потенціалу і капіталу, а відтак і 
на розвитку держави та суспільства загалом. 

За результатами дослідження провідного ана-
літичного центру Атлантична рада (Atlantic Council) 
стан людського розвитку в Україні є досить склад-
ним: населення стрімко скорочується і старіє; 
народжуваність значно нижча за рівень, необхід-
ний для простого відтворення населення; частка 
працездатного населення зменшується; зростає 
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трудова міграція, особливо Україна втрачає інте-
лектуальний капітал; відбувається погіршення 
здоров’я громадян та якість їхньої освіти. Це зок-
рема зумовлює дефіцит інноваційного людського 
капіталу в усіх галузях економіки. 

Незважаючи на те, що людський капітал як 
умова розвитку зазначається у середньостроко-
вих планах пріоритетних дій Уряду та Верховної 
Ради України, його провідна роль у соціально-
економічних процесах фактично нівелюється. 

Тому країні потрібна кардинальна зміна пара-
дигми розвитку, перехід на модернізовані прин-
ципи стратегічного планування, в основі яких ле-
жать висока якість життя населення, національно-
го людського потенціалу і капіталу. Необхідні сис-
темна концепція та комплексна Стратегія людсь-
кого розвитку, включно з формуванням людсько-
го капіталу, які мають стати ядром Нової стратегії 
розвитку України. 

Що стосується формування інноваційної люди-
ни, інноваційного людського потенціалу і капіта-
лу, то в будь-якій країні це пріоритетно відбува-
ється за рахунок підвищення якості освітніх і нау-
кових інститутів, рівня кваліфікації робочої сили. 
Зокрема, дослідження, проведені під егідою 
ЮНЕСКО, виявили, що освіта на 60% впливає на 
рівень доходу людини, відтак на якість життя. 

Система освіти, як і кожна суспільно-
економічна сфера, базується на трьох основних 
складниках: 

1) інституційна складова (насамперед, норма-
тивно-правове забезпечення); 

2) мережа закладів освіти, органи управління 
у сфері освіти, інші учасники освітньої діяльності, 
які забезпечують функціонування системи; 

3) механізми та інструменти регулювання від-
носин між усіма зацікавленими сторонами. 

Базові індикатори результатів роботи закладів 
освіти України щороку визначають МОН і Держ-
стат України і подають у вигляді статистичних да-
них, що свідчать як про певні позитивні тенденції, 
так і про серйозні проблеми в освіті. 

Якщо оцінювати кількісні показники освіти 
(охоплення освітою, тривалість навчання, чисель-
ність дорослого населення із середньою та ви-
щою освітою, відсоток бюджетних витрат на осві-
ту), то Україну можна називати країною зі знач-
ним людським потенціалом і капіталом. 

Але якщо оцінювати якісні параметри, то ви-
сновки часто будуть незадовільними. У реальнос-
ті ситуація з якістю знань, умінь, інших компетент-
ностей є проблемною, а розуміння поняття висо-

коосвіченої робочої сили не повною мірою відпо-
відає вимогам сучасного ринку праці, потребам 
суспільства і особи. 

По-перше, є значні проблеми з освітою дітей 
раннього та дошкільного віку. Ця освітня ланка 
потребує системних перетворень, пов’язаних із 
новими вимогами до освіти дітей від народжен-
ня, діяльності закладів дошкільної освіти, усіх учас-
ників освітнього процесу — суспільства, педагогів 
і психологів, дітей та їхніх батьків. 

По-друге, не менш складними є виклики для 
загальної середньої освіти. Зокрема, гострою 
проблемою для українських шкіл останніми рока-
ми став рівень викладання природничо-
математичних дисциплін, брак підготовки школя-
рів до вступу в заклади вищої освіти. Зниження 
якості української освіти знайшло відображення у 
результатах зовнішнього незалежного оцінюван-
ня 2020 р. 

По-третє, суттєві нарікання викликає якість 
підготовки випускників закладів професійної 
(професійно-технічної), фахової передвищої та 
вищої освіти. Огляди міжнародних освітянських 
проєктів, спрямованих на оцінку інноваційної 
компетентності, здатності застосовувати знання і 
навички у нестандартних або нових ситуаціях 
професійного чи повсякденного характеру, свід-
чать про необхідність істотного підвищення якості 
підготовки фахівців в Україні. Згідно із міжнарод-
ним дослідженням «Навички із зайнятості та про-
дуктивності праці» (The Skills Towards Employment 
and Productivity, STEP), здійсненим Світовим бан-
ком, понад 60% роботодавців не задоволені рів-
нем фахової підготовки, з них майже 70% не за-
доволені практичними навичками працівників. 
Система вищої освіти повільно реагує на сучасні і 
перспективні потреби бізнес-середовища, ринку 
праці, суспільства. 

Не кращою є ситуація в науці. Науковий потен-
ціал України майже виключений з економічного 
процесу суспільства. В Україні до цього часу домі-
нує відтворення третього технологічного укладу. 
Наукоємність промислового виробництва не пе-
ревищує 0,3%, зменшується частка високотехно-
логічної продукції у структурі ВВП. Державне фі-
нансування науки у 2016–2019 рр. становило ли-
ше 0,16–0,17% ВВП, тобто у 10 разів менше, ніж 
визначено Законом України «Про наукову і науко-
во-технічну діяльність» (у 1992 р. ця частка була 
0,74%, або у 4,5 разу більше), що контрастує з 
політикою фінансування науки у розвинутих краї-
нах. Неконкурентоспроможною є заробітна плата 
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вчених. Наприклад, середня її величина в НАПН 
України після підвищення у цьому році становить 
9,2 тис. грн (за середньої у Києві 17,1 тис. грн та в 
Україні — 12 тис. грн). З-поміж європейських кра-
їн Україна — аутсайдер за часткою дослідників 
серед населення. 

Сучасна вітчизняна освіта й наука в контексті 
збалансованого людського розвитку мають відпо-
вісти на три ключових виклики: 

 Підвищення якості людського потенціалу і 
капіталу в умовах надшвидких технологічних змін. 

 Створення освітньо-наукової основи для ма-
сштабної технологічної модернізації, цифрової 
трансформації і підвищення продуктивності праці. 

 Забезпечення соціальної стійкості в умовах 
високої невизначеності майбутнього й прискоре-
них змін в економіці та житті суспільства. 

З огляду на зазначене основними стратегічни-
ми цілями і завданнями освіти й науки мають бу-
ти такі. 

І. Освіта дітей раннього та дошкільного віку 
Стратегічна ціль: кожна дитина повинна  

мати доступ до якісної ранньої дитячої та дошкі-
льної освіти. 

Основні завдання: 
 щорічне зростання показника охоплення ді-

тей раннього віку (0-2 років) якісною освітою в 
сім’ї та у відповідних закладах освіти; 

 зростання частки 3-5-річних дітей, які здобу-
вають освіту в закладах дошкільної освіти; 

 розвиток мережі закладів дошкільної освіти 
державної та приватної форм власності; 

 забезпечення фізичного, психічного, соціаль-
ного та духовного здоров’я дітей; 

 наукове і методичне забезпечення освіти 
дітей раннього та дошкільного віку. Підвищення 
компетентності педагогічних працівників як умо-
ви якісної освіти. 

ІІ. Середня освіта 
Стратегічна ціль: створення умов для реаль-

ного забезпечення рівного доступу всіх здобува-
чів до якісної освіти на основі їхніх здібностей, 
тобто дотримання принципу дитиноцентризму. 
При цьому випускники шкіл мають бути самодо-
статніми, творчими та креативними, з ґрунтовни-
ми знаннями та життєвими й загальноосвітніми 
компетентностями. 

Основні завдання: 
 продовження до повного завершення систем-

ної реформи повної загальної середньої освіти, 
що передбачає упровадження нової її структури 
із 12-річним терміном здобуття освіти, модерні-

зації змісту освіти відповідно до державних стан-
дартів початкової, базової та профільної серед-
ньої освіти, кардинальне оновлення організації 
освітнього процесу на концептуальних засадах 
Нової української школи; 

 створення на регіональному і загальнодер-
жавному рівнях оптимальної мережі закладів за-
гальної середньої освіти з відповідною навчально-
матеріальною базою, здатною задовольнити осві-
тні запити і потреби кожного учня відповідно до 
його обдарувань і схильностей, здібностей і май-
бутніх життєвих планів; 

 модернізація освітнього процесу на основі 
інноваційних методик і технологій навчання з 
широким використанням можливостей цифрові-
зації інформаційно-освітнього середовища, дивер-
сифікації форм здобуття повної загальної серед-
ньої освіти впродовж життя, забезпечення розвит-
ку талантів і здібностей учнів; 

 здійснення комплексного наукового і мето-
дичного супроводу трансформаційних процесів у 
початковій, базовій та профільній середній освіті, 
систематичного моніторингу їх ефективності та 
визначення перспективних напрямів розвитку 
повної загальної середньої освіти в контексті сві-
тових і європейських тенденцій; 

 формування висококваліфікованого корпусу 
педагогічних працівників для повної загальної 
середньої освіти шляхом удосконалення підгото-
вки майбутніх учителів у закладах вищої освіти, 
здійснення постійного професійного розвитку 
працюючих педагогів, підвищення престижу пе-
дагогічної професії, забезпечення високого рівня 
оплати праці вчителів. 

ІІІ. Професійна (професійно-технічна) і фахова 
передвища освіта 

Стратегічна ціль: випускники закладів базо-
вої і профільної середньої освіти мають широкий 
вибір для здобуття якісної професійної 
(професійно-технічної) і фахової передвищої осві-
ти із подальшим працевлаштуванням. 

Основні завдання: 
 забезпечення зростання до 50% випускників 

закладів базової середньої освіти, які обирають 
професійну (професійно-технічну) та фахову  
передвищу освіту; 

 створення укрупнених багатопрофільних і 
багаторівневих закладів професійної (професійно-
технічної) і фахової передвищої освіти із сучасним 
обладнанням; 

 розроблення сучасного нормативно-право-
вого забезпечення навчання учнів і студентів  
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закладів професійної (професійно-технічної) та 
фахової передвищої освіти за змішаною 
(дистанційною) і дуальною формами навчання; 

 розроблення законодавчого забезпечення 
функціонування при закладах професійної 
(професійно-технічної) освіти центрів консульту-
вання з професійної кар’єри, бізнес-центрів тощо; 

 створення професійних співтовариств 
(асоціацій) викладачів і тренерів, що дасть змогу 
поширювати професійно-педагогічний досвід ро-
звитку професійної компетентності педагогічного 
персоналу; 

 забезпечення щорічного зростання відсотка 
випускників закладів професійної (професійно-
технічної) та фахової передвищої освіти, праце-
влаштованих в Україні за фахом; 

 щільна взаємодія закладів професійної 
(професійно-технічної) і фахової передвищої осві-
ти із реальним виробництвом. 

ІV. Вища освіта 
Стратегічна ціль: випускники закладів вищої 

освіти є конкурентоспроможними фахівцями на 
сучасному ринку праці. 

Основні завдання: 
 забезпечення механізмів і шляхів підвищен-

ня конкурентоспроможності закладів вищої осві-
ти України; 

 оптимізація мережі закладів вищої освіти, 
створення укрупнених регіональних університе-
тів;  

 здійснення щорічного моніторингу потреб у 
фахівцях, зайнятих у сферах, що вимагають вищої 
освіти; 

 забезпечення науково обґрунтованої різниці 
в оплаті праці осіб з вищою освітою та осіб без 
такої освіти; 

 забезпечення можливостей і мотивації осо-
бистого професійного розвитку викладачів; 

 упровадження нової моделі державного фі-
нансування закладів вищої освіти як складової їх 
економічної діяльності. 

V. Наука 
Стратегічна ціль: українські вчені мають на-

лежні умови для досліджень, інтегровані у світо-
вий науковий простір і здійснюють зростаючий 
вплив на розвиток країни. 

Основні завдання: 
 забезпечення законодавчо визначених норм 

фінансування наукової сфери щодо відсотка ВВП, 
конкурентоспроможності заробітної плати та до-
сягнення середньоєвропейської кількості дослід-

ників у розрахунку на чисельність працюючих у 
країні; 

 розроблення і запровадження концепції кон-
курентоспроможної якості наукових досліджень, 
її моніторингу, оцінювання та вдосконалення; 

 реформування діючих механізмів проведен-
ня наукової експертизи та розроблення правових 
засад мотивації експертної діяльності наукових 
працівників; 

 розроблення гнучкої системи оцінювання 
наукової діяльності з урахуванням специфіки га-
лузей науки, зокрема соціогуманітарного знання, 
а також міждисциплінарних і міжгалузевих дослід-
жень; 

 збільшення питомої ваги видатків на фінан-
сування наукових проєктів, грантових і стипендіа-
льних програм для молодих вчених у загальному 
обсязі державного бюджету на науку; 

 зміцнення науково-дослідницької бази, ство-
рення центрів колективного користування облад-
нанням, доступ до яких матимуть вчені незалеж-
но від того, в яких наукових організаціях чи закла-
дах вищої освіти вони працюють; 

 скасування фінансових і митних обмежень, 
що призводять до неефективного витрачання ко-
штів (дозвіл на прямі закупівлі за кордоном та 
безмитне ввезення науково-лабораторного обла-
днання і матеріалів та ін.); 

 створення умов для інтеграції наукових уста-
нов до європейського та світового дослідницьких 
просторів, у яких вчені матимуть можливість дос-
тупу до провідних дослідницьких інфраструктур, 
грантів на реалізацію права академічної мобіль-
ності; 

 розроблення конкретних заходів щодо стри-
мування академічної еміграції і відтоку талантів 
шляхом гідного фінансування розвитку сучасної 
наукової інфраструктури, сприяння престижності 
та привабливості наукової і науково-педагогічної 
діяльності. 

Світовий досвід свідчить, що умовою подолан-
ня технологічного відставання країни є розвинена 
система генерації знань, заснована на ефективній 
національній освіті та потужних наукових дослід-
женнях і розробках. Для здійснення інноваційно-
го прориву Україна має обґрунтувати та впрова-
дити концепт освітньої і наукової пріоритетності, 
який означає, що процеси створення та розпов-
сюдження продуктів науки і освіти як ключових 
драйверів збалансованого розвитку суспільства, 
економіки, людини, повинні отримати виняткову 
протекцію держави. 
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